

## 专版

## 双拥热潮涌之江

军民携手 双拥情深  
创建全国双拥模范城（县）看浙江双拥工作新实践

又是满堂红！

在新一轮全国双拥模范城（县）创建中，我省20个市、县（市）入选，数量再创新高，这也是我省连续第四届实现11个设区市创建全国双拥模范城“满堂红”。浙江，中国革命红船的起航地，一方有着拥军优属、拥政爱民深厚土壤和历史积淀的红色热土。

近年来，我省全面提高新时代双拥工作水平，不断巩固发展坚如磐石的军政军民关系，共同把强国强军事业推向前进，为忠实践行“八八战略”、高质量发展建设共同富裕示范区、加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章凝聚强大力量。



- ①“洪湖双拥社区”军娃儿童节。
- ②驻浙某部队军营开放日。
- ③温州“瓯越双拥情·共筑强军梦”八百行动。
- ④慰问驻训部队专场文艺晚会。
- ⑤海训官兵为临时借住学校学生作板报赠言。
- ⑥双拥主题广告宣传。
- ⑦部队临退伍老兵“告别第二故乡”活动。

■ 万笑影 张卉卉 刘希金 李腾

### 高位推动 爱国拥军强担当

行棋观大势，落子谋全局。

2004年至2024年，从首次以省委、省政府、省军区名义出台《关于进一步加强双拥工作的意见》，到再次高规格出台《关于加强新时代浙江双拥工作的意见》，并配套制定关于加强新时代浙江拥军支前和社会化拥军工作2个实施意见。

传承、创新。

在浙里，不变的是对双拥工作一如既往的重视和支持。我省坚持把双拥工作纳入地方经济社会发展总体规划，构建全民国防教育工作八大体系，确保高起点筹划、高标准推进、高效率运转、高质量落实。

迈进新时代，初心不变，站位更高。省委、省政府高规格召开全省双拥工作总结大会，省第十五次党代会提出持续擦亮双拥工作“金名片”，一系列关于随军家属就业安置、军人子女教育优待、优抚对象医疗保障、烈士纪念设施保护、军供站建设发展等拥军政策举措陆续出台……持续为双拥工作创新发展注入深厚力量。

强省不忘国防，致富不忘双拥。从烽火硝烟中一路走来，平时服务练兵备战、战时参战支前这一优良传统的生命力，在浙江赓续绵延。

聚力强化服务备战能力——

从训练场建设到战备通道改扩建，从军警民联防到营区建设，近年来，金华从资金到用地，全力支持部队建设及战备设施改善提升。

“打仗需要什么，支前就保障什么；部队最缺什么，支前就准备什么。”

浙江近年来以统筹全省军供“一盘棋”、编织保障力量“一张网”，为备战打仗军供体系建设理念，创新性开展为过往部队提供优享惠军套餐、优享临时休整、优享来站住宿、优享交通中转换乘、优享食品代购、优享崇军礼包、优享个性化保障等军供“七优享”崇军服务，有效助力部队练兵备战。

雪域高原，看到修葺一新的厕所、自带保温效果的水箱，驻西藏某部队战士们脸上的笑容挡也挡不住。这一幕，源自宁波市拥军项目实施之后。

据统计，我省先后有5座城市开展对口援建边海防基层连队工作，投入资金已达2500万元。

营造崇尚拥军社会风尚——

在台州，32个双拥公园、24条双拥示范街、23条“拥军公交专线”，将双拥文化渗透到城市方方面面；红色电影《碧血黎明》、电视剧《冰雪尖刀连》、大型乱弹现代戏《我的大陈岛》、大型双拥舞台剧《最幸福的人》，丰富文化拥军的形式与内容。

近年来，我省全面推动“军人荣誉墙”进入文化礼堂、中小学、城市公园，常态化举办“最美退役军人”“最美拥军人物”评选活动，创新发展“一地一品牌”“百城百名片”等系列活动，积极推动国防教育主题公园实现设区市全覆盖，全国首创向新兵授“从戎之剑”仪式……日益浓厚的爱国情怀与崇军意识，让红色基因在新时代绽放更绚丽的光彩。

### 多方合力 拥军优属暖人心

沈玉鑫是湖州某部队去年随军的军嫂，初到部队时一心想回老家。但如今，她每天都会去“双拥社区”转一转：“现在我生活很开心，部队就是我的家。”

去年，湖州市在某部队营区打造占



抗美援朝老战士向少先队员讲述战斗故事。



衢州“向阳花开”军人子女夏令营。



“战舰与城市”双拥主题活动。

地面积2500余平方米的“双拥社区”，将各类社会服务资源引入部队，每年投入固定运维资金，帮助解决急难愁盼问题，把拥军服务真正送到军人军属家门口，“双拥社区”如今已成为军人的放心站、军嫂的加油站、军娃的欢乐站。

把最可爱的人挂在心上，动真情、办实事，是浙江人民矢志不渝的坚持。近年来，浙江接连开展全省拥军优属“百件实事”和社会化拥军“百家成绩突出单位”评比等工作，广泛征集驻浙部队需求，着力解决急难愁盼问题。

——连续20年提高部分优抚对象抚恤和生活补助标准；全面实施现役义务兵父母每年享受政府免费健康体检服务；推广随军家属就业“互联网+灵活劳动”服务模式；组建浙江省八一学校，实现军人子女从“有学上到上好学”的飞跃。

——挂牌成立浙江省退役军人创业创新园，探索省市县三级联动培育孵化军创企业；签订《长三角地区退役军人移交安置工作一体化发展合作意向书》，推广转业军官和安排工作退役士兵“网上选岗”工作至全省33个市、县（市、区）。

——充分发挥数字化改革先发优势，构建具有浙江特色的退役军人全生命周期数字化服务保障体系，实现军人入伍、服役、退役、就业、优待等全过程事务“闭环管理”，让服务保障更有温度，崇军拥军更有力度。

军人身许国，全民尊其家。浙江充分发挥民营经济优势，积极引导社会资本向服务部队、尊崇军人聚焦，推动新时代社会化拥军工作蓬勃发展。

行业带动，提升社会化拥军效力。在杭州，浙大邵逸夫医院、杭州口腔医院等10家综合医疗机构推出退役军人就医无感优先、费用优惠减免等服务。在宁波，大榭岛八一八爱国拥军联合会内的医生、教师、社工、律师等会员，为驻地军嫂、军人子女开展就业、就医、就学等全方位帮扶。

全民参与，凝聚社会化拥军合力。在义乌市五爱社区“拥军一条街”，80余家商户店内都设有一块“拥军联盟”牌

匾，现役军人、退役军人及优抚对象可享受相应折扣优惠和专属服务。在舟山市定海区的街头，一支挂着“慈善拥军车”标识的出租车队，10多年来坚持为军人、军属提供优惠或免费的用车服务。

这样的故事还有很多。深入推进军队人员、退役军人就医、乘车优先，公共交通、国有景区免费、优惠等政策落实；广泛成立148个拥军社会组织，在退役军人事务、民政等部门指导下，成系统推进拥军工作……全社会崇尚英烈、维护军人职业尊崇的浓浓氛围和点滴行动，汇聚成新时期军政军民团结的如磐伟力。

### 双向奔赴 共富路上鱼水情

周末，跟随如织的游人，走进温州市洞头区北岙街道海霞村。眼前用当地原石搭建的一排排石厝，高低错落，别有一番景致。漫步其间，一种穿越时空的历史感扑面而来。

从资源匮乏、人口流失的小渔村，到乡村振兴示范村，海霞村的蝶变，离不开军分区的结对帮扶。军地以深入推进“千万工程”为牵引，充分发挥“洞头先锋女子民兵连”诞生地效应，将村里保留的100多栋石厝，修葺改造成为包含五星红旗、革命标语、民兵战斗场景等红色元素的海霞主题民宿，探索红色文化与旅游要素深度融合，推动海霞村全面振兴。

为了人民，依靠人民，服务人民——党领导下的人民军队从胜利走向胜利，始终与人民群众鱼水情深、血脉相连。

仙居县埠头镇十都英村，是“浙八味”中药材主产区，曾受散户经营模式制约，产业规模小、主体弱、链条短等问题突出，村集体经济和村民收益上不去。

省军区定点帮扶后，邀请省市有关专家实地考察论证后，引进中医药企业、整合零星种植户，以村企合作模式打造药材种植基地；开发中药香囊、中药茶饮等衍生产品，以规模化、高附加值优势，让中草药种植成为兴村富民的良方。

去年，全县中药材种植面积2.1万



双拥公交路线。

本版图片由浙江省退役军人事务厅提供